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Politica balcanică
a Austro-Ungariei.

De Georg Fleşiariu,
maior ces. şi reg. în retragere.

III.
Nici propunerile diplomaţiei noa

stre şi nici asigurările Turciei nu 
s’au împlinit, ci tocmai contrarul s’a 
întâmplat. Iar când s’a văzut acea
sta, clar trebuia să fie înaintea ochi
lor fiecăruia, mai ales înaintea ochi
lor diplomaţiei noastre, că are nu 
numai dreptul, ci şi datorinţa cea 
mai mare de a trimite trupele noa
stre de nou în Sangiacul Novibazar, 
cel mai târziu în ziua în care Mun- 
tenegru a declarat Turciei răsboiu, 
şi anume, în scopul, ca să stăm gata 
pentru toate eventualităţile. Mărimea 
şi tăria trupelor e lucru secundar, 
pe care-1 putem exprima cu cuvin
tele „după trebuinţă“. Lucru prin
cipal e şi rămâne, că uşor puteam 
să le trimitem, avându-le la înde
mână. In câteva zile puteam să 
stăm în faţa contrarilor ca o putere 
impunătoare, morală şi militară, gata 
de a resolva noi în mod definitiv 
problema balcanică, după care am 
aşteptat o sută de ani, şi anume, ca 
putere mare a Europei, — dintre 
toate puterile mari în prima linie şi 
mai mult interesată la rezolvarea 
problemei.

Dacă intrau trupele noastre fără 
amânare în Saugiac, se făcea pentru 
ulterioara noastră acţiune o intro
ducere atât de favorabilă şi nise 
crea o situaţie militară atât de emi
nentă, încât oricum se deslega criza 
balcanică, noi nu puteam să ieşim 
din această deslegaro decât numai 
ca învingători.

Si anume, putea să fie deslegată 
criza balcanică pe cale pacinică, cu 
evitarea răsboiului. S9 vedem cum 
se puteau desvolta lucrurile? San
giacul, în urma situaţiei încordate 
externe, e ocupat milităreşte de tru
pele noastre, provăzute cu rezervele

F 0 I Ş 0 A R Ă .

L itera tu ră  pentru  tinerim e.
(Fine).

5. Şi ne eartă nouă păcatele noastre pre
cum şi noi ertăm greşiţilor noştri.

Piesa în 3 acte pentru Ajunul Cră
ciunului. Pers.: Rusanda, bogată şi Paras- 
chiva fiica ei adoptivă. Matilda, prietina Ru- 
sondei. Melania, datoraşe, Mărioara, servi
toarea ei. Victoria, datoraşe asuprită, cu 
trei copile ale ei. Colindători, Moş Crăciun, 
înger. Cor.

ACTU1 I.
Rusanda cheamă toţi datoraşii ei şi le 

eartă datoriile, pentru a le face bucurie 
de sărbători. Melania are datoria cea mai 
paare, ertându-i-se şi ei datoria se miră şi 
stă să mulţămească In genunchi Rusandei. 
Pe drum însă cătră casă trimite vorbă Vic
toriei, că de nu-i va trimite încă in seara 
aceea datoria de 10 coroane, Ii va face ne
plăceri in ziua de Crăciun.

Matilda vine la Rusanda, îi spune, şi 
hotăresc să meargă amândouă în port schim
bat şi la Melania şi Victoria, să vadă cum 
0 să primească pe străini în casa lor.

necesare, dislocate în Bosnia şi Her- | 
ţegovina. Ce înseamnă aceasta ? 
Atâta, că Muntenegru e ţinut în şah. 
Nu se poate mişca. Albania apoi, 
în întregimea ei, nu redusă, ca astăzi, 
încurajată de acest pas energic fă
cut din partea Austriei, s’ar fi făcut 
foc şi pară pentru noi, în firma spe
ranţă, că prin noi va ajunge la au
tonomie, în cadrele imperiului tur
cesc. Macedonia apoi, fie şi numai 
partea locuită de Arămâni, Greci şi 
Evrei, asemenea s’ar fi simţit încu
rajată şi ar fi aşteptat dela Turcia 
acordarea autonomiei sale. întreaga 
Românie ar fi fost asemenea foc şi 
pară pentru noi, pentru Austria, vă
zând că iscusita ei diplomaţie face, 
ca Românii din Macedonia să-şi pri
mească drepturile lor. Dar s’ar fi 
bucurat şi Sârbii şi Bulgarii, deşi 
n’ar fi arătat-o aceasta, pentrucă 
prin păşirea energică a Austriei ar 
fi ajuns şi fraţii lor din Macedonia 
la drepturi autonome. La tot caşul 
însă, era delăturat pentru Sârbi şi 
Bulgari motivul principal de a purta 
răsboiu cu Turcii.

Rezultatul care era? Situaţia 
astfel creată pentru monarhia noa
stră ar fi fost un puternic duş rece 
pentru tripla înţelegere. Speranţele 
şi planurile acesteia erau încrucişate, 
deci deodată apăreau ca nerealisa- 
bile, şi astfel trebuiau să fie aban
donate, cel puţin pentru acuma. Iu 
special Rusia ar fi fost cătrănită 
rău, pentrucă vedea în păşirea Au
striei o primejdie mare pentru ea, 
dat fiind, că Austria a luat asupra 
ei rolul de mântuitoare, de elibera
toare a popoarelor creştine d:n Bal
cani, ceeace de altcum era, nu numai 
dreptul ei, ci şi datorinţa ei, în în
ţelesul misiunei pe care o avea. Iar 
rezultatul final era cu siguranţă acela, 
că nu se făcea tăsboiu.

Dar monarhia austro-UDgară nu 
putea să se dee mulţămită numai 
cu atâta, ci sprijinită de Germania, 
amică Turciei, ar fi cerut imediata 
acordare de bunăvoe a autonomiei 

I pe seama Albaniei şi a Macedoniei,

Matilda şi Rusanda sunt femei de 
treabă, de ce le strică făcându-le „spioni* ? 
Putea trimite pe altcineva în locui lor.

ACTUL II.
In scena primă ne presintă caracterul 

Melaniei, care trăeşte după principiul „Ce 
e al meu, e al meu, ce e al tău, e al meu 
şi ce-i drept nu-mi place“.

Vin apoi Rus. şi Matilda în haine schim
bate şi cer „loc de odihnă“ în casa ei. Le 
trimite la ospâtărie şi ea pleacă cu servitoa
rea Ia Victoria să-şi pretindă banii.

ACTUL III.
Victoria, la casa ei, liniştită, evlavioasă, 

mulţumită cu soartea, deşi săracă, aşteaptă 
cu copilele ei şi cu fica R, venirea colin
dătorilor.

Melania şi Rusanda ca femei călătoare 
sunt bine primite. Vin colindătorii cari spun 
„oraţii“ şi colindă. Melania întră, ca o fur
tună, se poartă necuviincios, pretinzându-şi 
banii. Victoria îi promite pentru a treia zi. 
Melania ameninţă. îngerul apare înaintea 
Melaniei o dojeneşte, îi pomeneşte de iad 
şi de „scrâsnirea dinţilor“, descoperindu-i 
pe Rusanda binefăcătoarea ei. Melania în- 
genunche, sa roagă de ertare, şi promite a 
face bine altora şi a se îndrepta. Toţi o 
eartă şi ca încheere unul cântă priceasna: 
„Doamne, Doamne, Indură-te spre mine“.

precum şi acordarea tuturor drep
turilor nationale şi bisericeşti pe 
seama popoarelor de altă limbă din 
imperiul turcesc. Toate, fireşte, în 
cadrele imperiului turcesc, ca să fie 
pace pretutindenea în Balcani, iar 
primejdiile pentru esistenţa Turcişi 
să fie delăturate. Turcia se învoia 
aşa. Negreşit, că se învoia. Toate 
erau bune; răsboiul ar fi fost împe- 
decat prin păşirea energică a Au
striei şi pacea în Balcani era asi
gurată pe multă vreme înainte. 
Toţi ar fi fost mulţumiţi. In Bu
cureşti, Atena, Scutari, Monastir, 
(capitala Macedoniei), în Constan- 
tinopol, s’ar fi aranjat conducte de 
facle, iluminaţii, s’ar fi pus pretu
tindenea steaguri austriaco şi pu
ternice aclamări s’ar fi putut auzi 
pretutindenea la adresa Austriei şi 
a diplomaţiei ei.

Sârbia şi Bulgaria trebuiau să 
manifeste o atitudine reservată. De 
odată ar fi fost adusă la cunoştinţă 
publică ştirea, că în urma iscusitei 
mijlociri a diplomaţiei austriaco a 
succes să fio înduplecată Turcia şi 
Albania, ca în schimb pentru bu
nele servicii făcute de Austro-Un
garia, să cedeze de bună voie 
Muntenegrului un teritor corespun
zător productiv la graniţa, să deschidă 
pe seama Sârbiei un drum la marea 
adriatică şi să-i dee acesteia pu
tinţa de a şi face un port de mare. 
Ar fi urmat o nouă însufleţire pen
tru Austro-Ungaria, acum şi în Sârbia 
şi Muntenegru. Toţi ar fi jubilat, 
toţi ar fi strigat: Trăiască Austria, 
trăiască contele Borchtold!

Puterile mari europene le vedeau, 
le auziau toate acestea şi trebuiau 
să constate, că toate sunt corecte, 
toate se fac pentru susţinerea păcii 
şi pentru binele popoarelor din 
Balcani, mai ales însă toate se fac 
conform dorinţei Europei, în înţe
lesul contractului dela Berlin, şi a- 
măsurat misiunii pe care o are 
Auâtro-Ungaria în Balcani.

Rusia şi Italia, pentru cari re
ocuparea Sangiacului ar fi format I

o grea lovitură, s’ar fi supărat pe 
Austro-Ungaria, s’ar fi consultat îm
preună, că ce e de făcut, dar nu
mai pentru a ajunge la resultatul, 
că nu se poate face nimica, întâi, 
pentrucă procedura Austro-UDgariei 
e foarte corectă, al doilea, pentrucă 
o acţiune momentană Italiei nu’i 
permite indisposiţia pe care i-a pri- 
cinuit’o Tripolitania, iar Rusia mai 
are încă să-şi curez9 boala adusă 
din Japonia, din care nu s’a recules 
încă pe deplin, mai având apoi şi 
diferite alte boale interne, şi te- 
mându-se şi de România, care acum 
era cu totul pe partea monarhiei 
austro-ungare fiindcă aceasta a eao- 
perat autonomia pe seama Macedo
niei, unde România e interesată. Pe 
calea aceasta Austro-Ungaria câştiga 
pe partea ei pe toate popoarele din 
Balcani, şi le făcea pe toate de 
prietene, dar în special trebuia să-i 
fie recunoscătoare Turcia, a cărei 
viaţă şi esistenţi a fost salvată din 
partea monarhiei noastre. Drept re
cunoştinţă Turcia ar fi renunţat de 
bunăvoie dela Sangiac în favorul 
Austro-Ungariei, care ar fi rămas 
apoi singură stăpână pe situaţia din 
Balcani, credincioasă şi mai departe 
misiunii culturale istorice pe care 
o avea, sărbătorită de toţi amicii şi 
respectată de toţi duşmanii.

Aşa eşiau lucrurile, dacă la 
Viena se făcea politica, pe care cei 
încredinţaţi să o facă, durere, nu o 
făceau altcum, şi nu aşa cum ar fi 
trebuit să o facă!

P a ce a  d ela  B u cu re şti. Luni 
la orele 9 dimineaţa s’au îutrunit la 
ministerul de esterne din Bucureşti 
reprezentanţii statelor balcanice şi 
sub prezidenţia domnului Titu Maio- 
rescu, ministru-president al României, 
au procedat numai decât la schimbul 
tratatului de pace, subscris de suve
ranii ţărilor lor. Mai rămâne acum, ca 
fiecare parlament să inarticuleze în 
lege tratatul de pace, ceeace aseme
nea se va face cât mai curând.

servitoarea le-a propus să subscrie un cam- 
biu şi una dintre ele să meargă la oraş să 
ridice banii, toate aveau de lucru.

Mai târziu apare Eugenia cu un sac 
In cap. — Mărturiseşte desperată că fără 
voie şi-a omorât servitoarea, când aceasta a 
surprins-o furând dela ea cele 100 cor. ce le 
avea, a băgat-o în sac şi acum îşi roagă 
prietinile să ascundă sacul. — (Mică trebue 
să fi fost sermana, de a încăput în sac). 
Prietinile o alungă, batjocorindu-o.

ACTUL III.
Victoria, prietina sinceră, îşi exprimă 

intr’un monolog ear destul de lung, bucuria 
că are o prietină aşa de bună ca mama 
Eugeniei. Şi cu Victoria se face proba cu 
împrumutarea celor 100 cor. prin servitoare. 
Victoria le trimite banii. Pe urmă vine Eu
genia cu sacul In cap, însoţită de mama ei. 
îşi spun nenorocirea, Victoria le mângăe 
şi le asigură, că pentru a le scăpa pe ele 
de rău, va lua ea, dacă va fi de lipsă, omo
rul asupra ei. Atunci mama lămureşte situ
aţia, spunând că toate s’au făcut numai 
pentru a dovedi cât de rari sunt prietinii 
adevăraţi. Intr’aceea vin jandarmi şi le duc 
la judecătorie pe toate trei.

ACTUL IV.
Prietinele Eug. pârăsc judecătorului ptf 

Eug. pentru omor, pe mama ei şi pe prie
tina acesteia, ca părtaşe.

Moş Crăciun cu pomul şi in piesa 
aceasta e bucuria copilelor.

6. Prietinul adevărat e piatră de diamant.
Piesă în patru acte. Pers.: Mama, fiica 

şi servitoarea. Victoria, o prietină bună a 
mamei. Trei prietine false ale fiicei. Un ju
decător, un scriitor şi trei jandarmi.

ACTUL I.
Mama face reflexiuni pesimiste asupra 

vieţii. îşi inchee monologul (prea luDg) cu 
maxima: ,Un prietin adevărat e piatră de 
diamant*. Apoi vine fiica ei Eugenia şi spune, 
că şi-a găsit trei prietine în două săptă
mâni, deşi mama ei îi dăduse un an pentru 
a-şi găsi o prietină adevărată. Mama dubi- 
tează, şi pentru a se convinge de sinceri
tatea lor, propune Eugeniei să le supue la 
o probă.

Prietinile Eugeniei sunt Invitate la ea. 
De faţă se dovedesc prietine cari îşi dau 
banii şi .onoarea* pentru Eugenia lor, ră
mânând singure însă, îşi mărturisesc reci
proc, că au numai interesul de a trăi bine 
şi a trage foloase din averea Eugeniei.

ACTUL II.
Cele trei prietine sunt împreună şi se 

sfătuesc cum s’âr putea folosi de Eugenia, 
fără ca aceasta să-şi piardă încrederea In 
ele. — Vine servitoarea Eugeniei şi le cere 
împrumut 100 cor. fără să le capete. Când
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Şcoala de fete din Arad.
Dumineca viitoare, tn 25 August v. (7 

Septemvrie] n.) se va face în Arad sfinţirea şi 
inaugurarea solemnă a şcoalei civile de fete, 
adăpostită acum în noul palat, clădit anume 
în acest scop. Actul sfintirei va fi săvârşit 
de PT S. Sa, Episcopul lo a n  1. P a p p , care 
prin o frumoasă circulară învită la acest 
praznic cultural pe toţi representanţii diecezei 
arădane, cum şi întreaga inteligentă, preoţi 
şi mireni, de pretutindenea, pentru ca toţi 
împreună să se bucure de acest nou altar, 
ridicat pe seama culturei femeii române. 
Circulara e următoarea:

Nr. 4951/1913,
P .  T . D o m n u le!

Ne serveşte spre deosebită bucurie a 
vă aduce la plăcuta cunoştinţă, că lucrările 
de zidire şi de adjustare a noului edificiu 
de adăpostire a şcoalei noastre diecezane 
civile de fete cu internat, au ajuns la stadiul 
de încheere astfel, că acest edificiu se poate 
preda destinaţiunei sale culturale.

Ajunşi cu ajutorul lui D-zeu la acest 
stadiu mult dorit, z iu a  sf in ţir ii acestui fo- 
cular de cultură superioară a fiicei neamu
lui nostru am statorit-o pe Dumineca din 2 5  
A u g u s t (7  S ep t.)  a . c. cu observarea, că în 
ziuaurmătoare se vor începe prelegerile pentru 
anul şcolastic 1913/1914 în noul stabiliment^

Actul sfinţirii ca atare fiind împreunat 
cu rugăciuni ds mulţumită şi de cereri la tronul 
părintelui ceresc, se poate îndeplini — precum 
se ştie, — încerc mailarg ori mai restrâns, 
deci şi cu solemnitate mai mare ori mai mică.

Considerând însă, că prin acest act se 
aduce la îndeplinire o dorinţă atât de des ac
centuată în şedinţele consistorului şi ale sino
dului nostru eparhial, şi se satisface unei tre
buinţe atât de mult simţite şi des ventilate 
şi In ziaristica noastră; considerând,că acest 
aşezământ are să fie pentru acum şi viitor până 
la cele mai Indepertate veacuri nu numai is- 
vorul viu de lumină, deci de cultură şi viaţă 
creştinească a fiicelor neamului nostru, ci şi 
sanctuarul de conservare şi alimentare, de 
desvoltare şi întărire a celor mai scumpe 
elenodii moştenite de noi din moşi strămoşi, 
adecă a limbei şi a credinţei noastre stră
moşeşti, urmează de sine, că actul sfiinţirei 
şi predftrei destinaţiunei sale a acestui Sion, 
nu este un lucru de toate zilele, ci este un 
moment de o însemnătate mai rară şi de 
bucurie deosebită pentru întreg neamul nos
tru şi în deosebi pentru noi, fiii eparhiei 
Aradului.

Privit astfel lucrul, precum nici că 
s ’ar putea altcum, cred de potrivit momen
tul pentru a da expresiune dorinţei şi tre
buinţei, ca actului sfinţirii şi predării des
tinaţiunei sale a acestui aşezământ cultural 
al diecezei noastre, să-i dăm toată atenţiunea 
cuvenită astfel, ca ziua de 25 Aug. (7 Sept. 
a. c.) să o ridicăm la rangul uneia dintre 
celea mai frumoase şi alese sărbători cul
turale naţionale din viaţa şi activitatea die
cezei noastre şi aceasta nu numai pentru 
manifestarea bucuriei, de care trebuie să 
se Inspire toată suflarea românească, ci 
pentruca şi prin aceasta să dovedim, că şi 
noi în tocmai ca alte neamuri, cu cari ne-a 
aşezat Dumnezeu pe acest pământ al pa
triei comune, nouă mult iubite, ţinem mult 
la aşezămintele noastre culturale preste tot, 
şi astfel şi la cultura fiicei neamului nostru 
românesc.

De aceea nu numai în buna credinţă, 
ci şi In convingerea firmă, că aceasta este 
dorinţa obştei noastre, îndeosebi a repre
zentanţilor eparhiei noastre, deodată cu no

tificarea terminului statorit pentru sfinţirea 
şi predarea destinaţiunei sale a acestui a- 
şezământ cultural diecezan, folosesc cu 
plăcere prilejul şi prin aceasta învit şi rog 
pe toţi părinţii protopresbiteri şi administra
tori protopresbiterali, pe toţi D-nii deputaţi 
sinodali şi asesori consistoriali şi toată in
teligenţa clericală şi mireană din dieceză, 
să nu cruţe jertfa şi osteneala împreunată 
cu drumul, ci ca fii devotaţi ai bisericii, să 
participe la acest act de însemnătate rară 
în viaţa şi activitatea diecezei noastre 
arădane şi astfel să facă deplină bucuria 
prăznuirei.

Totodată rog pe toţi în genere şi pe 
fiecare în special, să se intereseze cu toată 
căldura inimei de împopularea acestei şcoli 
şi astfel fiecare în cercul cunoştinţei sale 
să recomande acest institut familiilor şi 
astfel părinţilor, cari au fete de etatea re- 
cerută şi vor să Ie deie educaţiune în şcoale 
române civile de caracter confesional, cum 
este şi şcoala noastră din Arad, care în
truneşte toate condiţiunile de instrucţiune 
şi educaţiune, ce le oferă oii-care altă şcoală 
similară şi pe lângă aceea, că aceasta şcoală 
cu internatul ei se instalează acum ţn 
edificiu cu totul nou, în edificiu, care prin 
exteriorul lui împunătoriu dominează toată 
împrejurimea, este provăzut cu parafulger, 
cu sale de învăţământ şi cu dormitoare 
spaţioase, v8derotse şi înalte, cu lumină 
electrică, apaduet, încălzire centrală, şi care 
peste tot fiiind astfel zidit, încât eschide 
orice curent dăunăcios sănătăţii, — mai 
are şi acel avantaj rar în felul său, că In 
curtea şcoalei şi a internatului mai are şi 
sală de gimnastică şi capelă. Edificiul are 
curte şi grădină spaţioasă, a cărei teritor este 
îngrădit cu zid de piatră la înălţime de 2 
metri şi jum. şi este încunjurat de toate 
părţfie cu grădini sădite cu vie, cu arbori 
şi cu pomi, deci ferit fiind şi de pravul 
şi miasmele străzilor de prin oraşe, întru
neşte cele mai avantsgioase şi mai bune 
condiţiuni igienice astfel, că mamelor în
grijorate de sănătatea fiicelor lor, le tinde 
toate garanţele posibile, că scumpul lor 
odor se va reîntoarce la timpul său la sânul 
mamei în deplină vigoare trupească şi 
vioiciune sufletească.

După cari renoindu-mi cuvintele de 
invitare şi rugarea de interesară călduroasă 
In scopul împopulăm acestui aşezământ 
cultural diecezan, vă implor dela provedinţă 
dar şi binecuvântare cerească încheiând cu 
dorinţa: să ne vedem cu bine la praznicul 
cultural naţional al diecezei noatre arădane 
din 25 August (7 Sept.) a. c.

Arad,  la 6/19 August 1913
de binevoitor

lo a n  1. P a p p  m. p, 
episcopul Aradului.

Trecerile la ortodoxie.
Ziarele maghiare se ocupă cam des 

cu trecerile Românilor şi ale Rutenilor din 
Maramurăş dela legea gr.-catolică la cea 
gr.-ortodoxă, căutând să prezinte lucrurile 
ca şi cum ar avea fondul pe care nu-1 au: 
un fond pol tic, naţionalist. In nişte numeri 
mai recenţi s’a ocupat şi „ziarul budapestan 
„Népszava“, organul socialiştilor din patrie, 
cu chestia aceasta, stabilind, că adevăratul 
motiv al acestor treceri ar fi tratarea neco
rectă a preoţimei gr.-cat. cu poporul cre
dincios. Stolele cele mari mai ales, pe cari 
dacă oamenii nu voiau, ori nu puteau să 
le plătească, interveneau numai decât or
ganele administrative, cu cari preoţii gr.-cat.

întreţineau raporturi de bună prietenie, şi 
încassarea lor se făcea pe cale scurtă, bra
hială. Mulţi oameni au rămas săraci, bpiţi 
pământului, pe unna stolelor mari plătite de 
voie de nevoie preoţilor lor.

Pentru a scăpa de această calamitate 
s’a născut şi s’a lăţit deci printre ei ideea 
trecerii dela biserica gr.-catolică la cea gr.- 
ortodoxă. Când au auzit preoţii despre miş
carea aceasta, s’au adresat de nou orga
nelor administrative, cari sub diferite pre 
texte au pedepsit şi şicanat pe bieţii oameni, 
dar fără rezultat, — pentrucă ei nu s’au 
lisat de gândul da a trece la legea veche 
a strămoşilor lor, la ortodox'e. Au fost ur
măriţi pe cale penală, pentru falsificare de 
documente (actele de trecere), dar ei au 
mers înainte pe calea apucată. S’au adresat 
patriarhului din Carlovet, ca să i primească 
In biserica sârbească, dar patriarhul a că
pătat vânt dela Budapesta şi n’a dat nici 
un răspuns oamenilor şi nu le-a trimis nici 
cerutele cărţi bisericeşti şi îndrumările de 
constituire.

S’au adresat atunci mitropolitului din 
Sibiiu (spunem lucrurile aşa cum sunt ex
puse în „Népszava“), iar dela Sibiiu a fost 
trimis la faţa locului asesorul consistorial 
Dr. Cristea (astăzi episcopul Caransebeşului), 
pe care însă în comuna Săcel l-a luat în 
primire prim-pretorul Scholz cu mai mulţi 
jandarmi şi nu l-a lăsat să dee faţă cu cre
dincioşii. S’au început terorisările în contra 
acestora şi urmarea a fost, că mulţi dintre 
ei s’au întors îndărăt la biserica gr.-cato
lică. Preoţii lor şi-au văzut mai departe do 
afaceri.

înainte cu doi ani mişcarea s’a înce
put apoi de nou, şi a luat dimensiuni,tot 
mai mari. Nişte oameni veniţi îndărăt din 
America au comandat cărţi bisericeşti din 
Rusia şi pe acestea au început să le folo
sească. (Vorba poate să fie de Ruten', nu 
de Români). Preoţii lor de mai nainte au 
făcut apoi arătare la judecătorie în contra 
lor, pentru tradare de patrie şi lesa maie
state, fiindcă cărţile bisericeşti din Rusia 
poartă' pajura ţarului rusesc şi în ele se cu
prind îugăciuni pentru sănătatea şi înde
lunga vieţuire a ţarului. Pe urma acestor 
acuzări grave temniţele sunt acum pline de 
Români şi Ruteni, ieşiţi din legăturile bise
ricii gr.-catolice, cari aşteaptă să fie jude
caţi şi să afla pentruce sunt închişi?

„Şi e mai mult ca un an de atunci, — 
scrie ziarul numit. Temniţele sunt îndesate 
de „trădători“, iar judecătorii nu ştiu ce tă 
îaceapă. Pertractarea nu vreau să o ţină, 
pentrucă se tem de scandal, de altă parte 
nu vreau să recunoască nici falimentul sis
temului şi de aceea tot întregesc mereu 
cercetarea pornită în contra bieţilor oameni“.

Aşa presintă lucrurile, — cu drept ori 
nedrept, nu ştim, — organul socialiştilor 
din patrie. Fiindcă vorbeşte însă si despre 
superioritatea n o a stră  bisericească, am căutat 
să aflăm, încât ne priveşte, adevărata stare 
a lucrului. Domnul advocat din Budapesta, 
D r . E m il  B a b e ş , încredinţat să intervină la 
guvern în cauza aceasta, ne-a dat urmă
toarele d83laşiri, pe cari le comunicăm şi 
cetitorilor ziarului nostru:

A trecut un deceniu, de când cei din 
comuna Săcel (Maramurăş), trecând la legea 
greco-ortodoxă, au cerut dela autoritatea 
administrativă (pretură) permisiune, ca să-şi 
poată z di o biserică gr.-ortodoxă. Cererea 
a ajuns, în urma pedecilor puse din partea 
autorităţilor bisericeşti gr.-catolice, până la 
ministerul de interne, unde causa a rămas 
multă vreme în suspens, nerezolvată, făcân- 

I du-se rezolvarea ei pendentă dela rezoi- 
I varea afacerii referitoare la valabilitatea tre

Apar jandarmii cu Eug., mama ei şi 
prietina Victoria. Mama Eugeniei pentru a 
dovedi nevinovăţia lor, spune că servitoarea 
e afară. Judecătorul o chiamă, şi aceasta 
întră râzând.

Prietinile cele false rămân ruşinate, 
ear Eug. primeşte o învăţătură. După obici
nuitele „ertări“ piesa se închee cu poesia 
de Mureşianu:

„Frumos e omul Doamne
Cu generositate“. In original pare-mi-se 

este: „Când mintea e regină“.
Piesele sunt scrise mai ales pentru fete 

de 12—15 ani dela sate.
D-şoara Drăgan desigur a ştiut, că 

scriind teatrele d-sale satisface unei cerinţe, 
imperioase în literatura noastră atât de să
racă în piese pentru copii. Pentru a scrie 
insă trebue să ai talent. Nu e de ajuns să 
v r e i să scrii un lucru trebuincios, ci trebue 
să ai o simţire mai adâncă, un spirit mai 
ager şi mai fin în observarea lumei care 
te înconjură, ş’apoi trebue să ai un graiu 
dulce, curgător, viguros şi logic, pentru ca 
să dai o lucrare, care să aducă foloasele 
cari le aşteptăm dela ea. Simţemintele au 
fost şi rămân aceleaşi, manifestarea lor Insă 
trebue să se schimbe după cerinţe. In pie
sele numite lipseşte simţirea adâncă şi bine 
esprimată.

Teatrul este superior tuturor celorlalte 
arte, pentrucă influenţează nu numai asupra

simţemintelor ci şi asupra voinţei. Prin frum- 
seţa composiţiei te delectează, prin acţiune 
însă îţi atinge coardele raţiunei şi-ţi deter
mină voinţa spre fapte nobile. Prin satira 
comediilor se sbiciuesc faptele rele şi scăde
rile noastre fără să ne simţim genaţi. Tot 
teatrul infiuinţează şi asupra minţii.

Pentruca teatrul să ajungă resultatul 
sau efectul dorit, trebue să atingă spiritul 
publicului, trebue să fie rupt din sufletul şi 
viaţa lui.

Teatrele, dialogurile, trilogurile şi pa- 
trulogurile d-şoarei Drăgan, deşi ne arată 
lucruri reale, vreau cu orice preţ să mora- 
liseze direct. Simt „punerea intenţionată a 
unor învăţături morale, în gura unei per
soane, pentru a le propaga, lucru ce nu lasă 
sufEtul să se înalţe, ci-1 ţine încătuşat de 
realitate“. „Nici frază de morală practică, 
nici intenţionata pedepsire a celui rău, şi 
răsplătire a celui bun, nu se ţin de artă, ci 
sunt deadreptul contrare“. (Maiorescu). Su
biectul să fie luat din realitate, dar tracta- 
rea să fie artistică fără preocupări practice.

E necesar, ca subiectele alese de 
d-şoara Drăgan să fie îmbrăcate In altă 
haină, pentruca să capete valoarea ce tre
bue s’o aibă o carte dată în mâna copiilor. 
Omiţând frazele moraîisătoare, d-şoara Dră
gan să ne arate fiinţele bune sau rele, fidel, 
cum Ie observă în viaţa de toate zilele. Să 
pună în gura lor graiul nostru curat româ
nesc, fără espresiuni locale, să nu se silească

ca prin „fraze“ să facă piesa mai lungă, 
că şi piesele scurte, bine închegate au va
loarea lor nepreţuită.

Părerea mea este deci, că cărţile 
d-şoarei Drăgan aşa cum se presintă ele 
acum, nu au valoarea cerul ă de trebuinţele de 
acum, şi pentru aceea la o nouă ediţie 
d-şoara Drăgan să fie rugată, ca să-şi pres
curteze piesele, silindu-se a se folosi de 
un stil mai puţin meşteşugit. Roesii cum sunt:

O lume, lume,
Cum ţi-aş pune nume?

şi „Frumos e omul Doamne“

ar putea fi înlocuite eu altele, — doar avem 
atâtea poesii frumoase.

Fără îndoială d-şoara Drăgan, dove
deşte o muncă intensivă, care bine espri- 
mată va aduce şi succesul dorit.

Mohu,  la 21 Iulie 1912.
M a r ia  D . M oscra .

Vorbe în ţelepte.
M ai bine este sä faci bine, chiar 

f i  când oamenii grăesc rău de tine, 
decât să faci rău şi să grăiască oa
menii bine de tine.

cerii oamenilor la ortodoxé, afacere, care 
aparţine ministerului do cu!te şi instruc- 
ţ une publică.

Actele referitoare la această afacere 
au făcut mu’te drumuri şi sosind a treia- 
oară la ministerul de culte şi instrucţiune 
publică, acesta le a predat d rectoratului ju
ridic, ca să-şi dee părerea. Ascultând des
luşirile date de advocaful încredinţat cu re
prezentarea punctului do vedere al bisericii 
noastre, direcţiunea juridică a înaintat acum 
ministrului de culte şi instrucţiune publică pă
rerea, că trecerile credincioşilor din Săcel 
la biserica gr.-ortodoxă su n t a  se considera  
de legale ş i  de va lid e .

In urma acestei păreri ministrul de 
culte şi instrucţiune publică a luat hotărlre 
tot în  acest în ţeles, şi astfel sunt prospecte, 
că afacerea atât de încurcată ş trăgănată 
a trecerilor celor din Maramurăş la biserica 
noastră va fi cât mai curând terminată, în 
mod just şi mulţămitor pentru mult cercaţii 
cred ncioşi ai noştri din Maramurăş, cari nu 
vor trebui să mai aştepte mult până li-se 
va face dreptate.

Cooperativele şcolare.
Preaveneratul Consistor Aih d ecezan 

ca senat şcolar a hotărât în şedinţa din 
4/17 Iulie şi a îndatorat comitetele paro
hiale prin „Circulara“ Nr. 8754/1913 Şcol. 
a se îngriji „ca la şcoală să se înfiinţeze o 
cooperativă şcolară, sau ca părinţii copiilor 
să plătească la mâna învăţătoriului preţul 
cărţilor prescrise*.

In circulara sus amintită se dispune a 
se lui multa mlsrri foarte necesare, de fapt 
pănă acum negljate, pentru începerea anu
lui viitor şcolar.

Toţi pe cari li priveşte acea circulară, 
o vor fi luat la cunoştinţă cu îndatorirea 
de a se conforma întru toate şi cu convin
gerea că autorităţile noastre şcolare, prin a- 
ceste dispoziţiuni, dau o dovadă de părin
tească îngrijire pentru şcoalel8 noastre con
fesionale.

îndeosebi noi, învăţătorii, numai bu
cura ne putem, când se iau astăzi dis- 
pozitiuni cari ajută, uşurează şi nvj'o- 
locesc progresul în învăţământ. Cărui în
văţător nu i saltă inima de bucurie şi cine 
dintre noi nu e mâudru, când îşi vede 
oastea sa de elevi echipată cu toate căr
ţile şi reevizitele de scris necesare. De fapt 
mulţi învăţători au suferit naufrag u în pro
gresul la învăţământ numai în lipsa cărţi
lor şi reevizitelor. Acum Îa3ă se dispune 
din partea autorităţilor noastre bisericeşti 
şcolare a se înlătura multe neajunsuri prin 
înfiinţarea de cooperative şcolare.

Cu ajutorul cooperativei şcolare se 
procură pentru elevi toate cărţile şi reevi
zitele necesare in cursul unui an de şcoală, 
şi fiind obligaţi toţi elevii a-şi procura căr
ţile şi reevizitele lor de scris numai dela 
cooperativă, pot lucra cu toţii în uniformi
tate şi nu vor mai avea ocasiune d8 a se 
scuza că n’au putut învăţa sau scrie, nea- 
vând carte, caete, sau bani de a şi le putea 
procura.

Cooperativa e cel mai bun mijloc de 
a învăţa pa elevi Ia ordine, de a cunoaşte 
silinţa, negligent» şi puterea de voinţă a 
fiecărui elev. Scurt z is: Prin înfiinţarea do 
cooperativă şcolară se înlătură o mulţime 
de neajunsuri, cu cari învăţătorul are a se 
lupta în lipsa ei. Şcoala, care are coope
rativă, pe lângă activitate şi zel din partea 
învăţătorului, îşi ajunge scopul Intru toate 
şi se va bucura de progres şi rezultat ui
mitor.

Pe lângă acestea se mai desvoaltă în 
elevi simţul de economie, întovărăşire, aju
tor reciproc, milă şi jertfă unul faţă de al
tul şi cultivându-se acest simţ elevul creşte 
şi ajunge mare cu dorul de a organiza fe
lurite întovărăşiri practice pentru viaţa de 
toate zilele.

Cooperativa urmăreşte ajutorarea ele
vilor săraci, cultivarea simţului de jertfă 
şi progresarea în învăţământ.

Elevilor, îndeosebi celor săraci, li se cre
ditează când îşi procură cele necesare pănă 
când părinţii lor pot achita contul, even
tual pănă când comitetul parohial se va în
griji pentru achitarea contului. învăţătorul 
va purta o consemnare despre toate căr
ţile şi recvlz tele vândute cu bani şi date 
pe cont. ,Lista elevilor săraci pe care o 
compune comitetul parohial, o va publica 
directorul şcoalei in faţa tuturor elevilor, 
având îndatorirea a spune cu ocaziunea 
aceea, că alţi elevi nu vor fi ajutoraţi 
cu cărţi.

Aceasta se va face, pentru ca învăţă
torul să fie scutit de a cădea In bănueala 
că este parţial Ia împărţirea ajutoarelor 
şi pentruca alţi elevi să nu mai aibă oeaziune 
a se plânge învăţătorului despre sărăcia 
părinţilor lor şi a pretinde ca să li se dea 
şi lor ajutoare.

Trebue stabilită o normă pentru aceia, 
cari pot fi priviţi de săraci şi să se publice 
chiar şi în biserică numele lor, căci altcmpţ
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fiind vorba de căpătate ţăranul nostru iute 
şi degrabă se face sărac şi devine chiar şi 
uricios !n cererile iui. Dacă Învăţătorul e 
scutit de atari neplăceri, poale conduce coo
perativa fără multă greutate pe lângă re
zultat moral şi material. Se înţelege că va 
avea de lucru şi va trebui să fie responza- 
bil cu avutul său despre starea materială 
a cooperativei.

Ca că se ştie cum se înfiinţează şi 
cam cum ar trebui condusă şi administrată 
o cooperativă şcolară. îmi iau voe ca încă 
înainte de începerea anului să dau unele 
mici îndrumări. O fac aceasta cu dorul de 
a se înfiinţa la toate şcolile noastre câte o 
cooperativă, care să aibă rezultatul moral 
şi material pe care l-a avut cooperativa 
dela şcoala noastră din Răşinari în anul 
trecut şcolar.

In Răşinari s’a înfiinţat cooperativă 
şcolară la îndemnul şi stăruinţa diui core- 
ferent şcolar Dr. O. Ghibu, fiind condusă de 
doi învăţători. Dupăce s’a hotărât înfiinţa
rea ei, s’au procurat pe cont cărţile şi re- 
cvizitele de lipsă pentru toate clasele dela 
librăria archidiecezană din Sibiiu. Lrbrăria 
ni-a oferit un rabat de 15% pe care le-am 
şi primit cu mulţămită, după ach'tarea 
contului.

Elevilor li s’a comunicat de cu bună 
vreme că cu toţii au să cjmpere cărţile, 
tăbliţele, eaetele ş. a. numai dela prăvălia 
şcoalei numită cooperativă, iară banii pen
tru căiţi şi caete să-i dea învăţătoriuiui 
dö clösä

învăţătorii încredinţaţi cu conducerea 
cooperativei au procurat tot materialul ne
cesar şi adus acasă, l-au împărţit învăţăto 
rilor după trebuinţă. Prisosul materialului 
s’a aşezat intr’un dulap anume întocmit şi 
s’a împărţit învăţătorilor ulterior spre vân
zare. învăţătorii conducători ai cooperativei 
au avut un caet de însemnări, despre ma
terialul dat învăţătorilor cu bani şi pe cont. 
Fiecare învăţător ca conducător de clasă, 
a avut iarăşi câte un caet de însemnări, 
în care a indus numele elevilor şi al mate
rialului vândut cu bani şi pe cont.

In clasele superioare, unde elevii cu
nosc bine scrisu1, cetitul şi banii, învăţăto
rul poate fi ajutat în lucrarea lui de unii 
dintre elevii cei mai buni. Spre scopul a- 
cesta se aleg: un cassar, un contabil şi 
doi controlori.

Pe aceştia Si aleg conşcolarii lor a- 
vând aprobarea şi din partea învăţătoriuiui. 
Vânzarea de cărţi şi recvizite se face tot
deauna în pausa cea dintâi înainte şi după 
ameaz'. Cassarul vinde şi incassează banii, 
contabilul induce în caetul de însemnări 
suma incursă sau suma vânzării pe cont, 
iar controlorii îngrijesc ca cassarul şi con
tabilul să nu comită greşeli. Banii încassaţi 
se predau îndată învăţătoriuiui, care va face 
control dacă e corect indus în caetul de 
însemnări. Lucrând învăţătoriul în felul a- 
cesta poate să-şi ajungă scopul Intru toate 
cu 8jutoriul cooperativei.

Tot cooperativa şcolară poate servi 
ca bancă de depuneri pentru micile eco
nomii ale elevilor.

Economiile elevilor se administrează 
separat şi dacă vr’un elev şi a adunat deja 
1 cor., suma aceasta se depune pe numele 
elevului la vr’o bancă românească din- a- 
propiere.

Elevii trebue îndemnaţi de mici a 
face atari economii şi ambiţionaţi de a nu 
strica banii pe lucruri netrebnice, ci pu
nând ban lângă ban să-şi adune o sumu- 
liţă eu care să-şi procure cărţi de cetit, o 
revistă pentru copii (d. e. „Fiueraşul'') sau 
apoi când e în clasa a V şi VI să facă o 
excursiune frumoasă sub conducerea învă
ţătorului în ţinuturi mai îndepărtate şi cu 
locuri istorice, cu mine, scălzi, cu ape mi
nerale, fabrici, ş. a.

Ştim cu toţii câtă însămnătate au ex- 
cursiunile şcolare pentru lărgirea cunoştin
ţelor elevilor şi ajungerea scopului în învă- 
ţămâut ; dar şi aceea o ştim, că de regulă 
banul e piedeca de a nu putea face atari 
excprsiuni folositoare. Tocmai de aceea e 
bine ca elevii să fie obicinuiţi de mici a-şi 
aduna o sumuliţă oarecare de ban', cu care 
să poată face excursiuni fo’ositoare dupăce au 
ajuns la maturitatea de a putea înţelege ceea 
ce vede în excursiune. Dacă vrun elev să
rac nu şi-a putut aduna şi el bani spre a 
putea participa la excursiune, conşcolarii 
săi ii pot ajuta din economia ior comună, 
din venitul curat al cooperativei. învăţăto
rul va arăta starea miseră şi lipsa în care 
se află elevul sărac, va îndemna pe con
şcolarii lui a jertfi din avutul lor comun, 
spre a ajuta pe cel lipsit, iar învăţătorul 
poale fi satisfăcut că a sădit in sufletele 
plăpânde ale elevilor săi spiritul de jertfă 
şi de milă faţă de aproapele.

Asta e şi scopul cooperativei, de a ajuta 
din venitul ei pe elevii săraci, de a acoperi 
cheltueli ivite cu ocasiunea excursiunilor 
făcute cu toţi elevii, de a procura cărţi pen
tru biblioteca şcoalei şi da a face jertfe 
de aşa natură cari se pregătească pe micii 
jertfitori a deveni jertfitori mari şi de a fi 
cu suflet larg şi deschis pentru orice ideal 
care cere jertfă.

La sfârşitul anului şcolar învăţătorul 
face un mic raport (bilanţ) despre mersul 
cooperativei, arătând venitul curat şi între
buinţarea lui. Acest raport se subscrie de 
directorul şi se dă comitetului paiohial spre 
luare la cunoştinţă şi aprobare.

E bine şi corect ca asupra întrebuin
ţării venitului curat să decidă învăţătorul 
împreună cu elevii săi, iar comitetul paro
hia! să nu aibă altă ingerinţă decât numai 
a-1 lua la cunoştinţă aprobatoare. Un e- 
semplar din raportul (bilanţ) despre mersul 
cooperativei se păstrează In arhiva şcoa
lei. Vor fi unele şcoli la cari venitul curat 
al cooperativei va fi foarte mic, dar având 
In vedere alte avantagii mari, cari le oferă 
cooperativa, ori şi cine se poate mulţumi 
cu venit bănesc mai puţin, fiind cel moral 
destul de mare.

De încheiere rog şi insist pe lângă 
colegii învăţători a înfiinţa cooperative şco
lare şi a procura materialul trebuincios dela 
libiăriile noastre, iar administraţia librăriilor 
să se iogrijească de cu bună vreme a se 
provedea cu material abundant, bun şi so
lid, ca astfel să poată face concurenţă ori
cărei librării streine şi să atragă pe învă
ţători a le fi buni muşterii.

R ă ş i n a r i ,  în 22 August 1913.
l'eofil G â lim an  

învăţător.

NOUTĂŢI.
D i n  c a u z a  sfin tei să rb ă to r i, .Adormi

rea Nâsc. de Dumnezeu“, n u m ăru l cel m a i 
de a proape a l  z ia ru lu i n ostru  va  a p ă re a  L u n i, 
la  o r  d e  obicinuite.

*

Funtlaţiunea Gozsdu. Reprezen
tanţa Fandaţiunii Grozadu se întru
neşte în sesiunea ordinară de toamnă 
Vineri în 29 August nou, în Sibiiu, 
începându-şi în aceeaşi zi şedinţele.

*
C onsistoriul m itropolitan s o  v a

întruni Marţi în 2 Septemvrie d . în 
Sibiiu.

*

Sfinţire de b iserică . Ceremonialul sfin- 
ţirei bisericii gr.-or. române din Purcăreni, 
va avea Ioc Joi în 15/28 August a. c. Actul 
sfintirei îl va săvârşi P. O. Domn Dr. Vasile 
Saftu, protopresbiter tractual.

*

Ş co la re . La gimnaziul de stat din Sibiiu 
se vor ţinea examenele de corigeDţă Sâm
bătă In 30 August înainte de ameazi, ear 
după ameazi vor urma examenele de pri
mire. înscrierile se fac In ordinea următoare: 
In 1 Septemvie dela 8—12 pentru clasele 
I—II, în 2 Sept. pentru cl. III—IV, în 3 
Sept. pentru c). V—VIII. In aceleaşi z le 
între orele 3—4 d. a. se fac înscrierile şco
larilor, cari vin întâia oară la acest gimna
ziu. Se cere atestat şcolar, act de naştere 
şi certificat de revaccinare. Taxa de în
scriere este 16 cor. 20 fii.

•
M anevre în Boem ia. Manevrele mari 

din Boemia sudică se încep la 13 Septem
vrie şi durează până in 19 Septemvrie. De
prinderile principale vor fi conduse de ar
hiducele moştenitor Francisc Ferdinand, su
premul comandant al întregii puteri armate. 

*
Palatul păcii. Mâne, Joi, se inaugu

rează splendida clădire a palatului păcii Ia 
Haga. Z direa, îu cadrele sale măreţe, se 
datoreşte unei fundaţiuni instituite de mi
lionarul Carnegie. Palatul păcii, în mijlocul 
unei grădin;, e construit în stil antic flamand. 
Un turn mare şi elegant dominează întreg 
complexul. In partea de jos se deschid zece 
arcade cu tot atâtea porţi. Sala festivă, cu 
portretul în mărime naturală al lui Carnegie, 
se află in parter. Tot acolo sunt alte sale 
şi cabinete. In etajul prim se găseşte bi
roul secretarului general, arhiva şi o impo- 
santă bibliotecă, asemenea şi intrarea la 
tribunele şalelor de şedinţe publice. Mai 
sunt apoi localităţi pentru băi, masaj ş. a. 
Pentru împodobirea palatului au contribuit, 
cum se ştie, naţiunile culte de pretutindeni. 

*
U rcarea contingentulu i. Din Viena se 

anunţă, că ministrul de răsboi va cere dela 
adunările legislative urcarea contingentului 
de recruţi. Şi anume este vorba de 38 de 
mii recruţi noi, din cari 20-000 pentru armata 
comună, ear restul pentru marină, landwer 
şi honvezi. •

Salvarsanu l fă r ă  v a lo a r e ?  0 revistă 
din Frankfurt, „Der Freigeist“, în mai multe 
articole afirmă, că salvarsanuí, medicamen
tul profesorului Ehrlich, este un preparat 
lipsit de orice valoare vindecătoare, cum 
s’a constatat în toate cazurile spitalului ci
vil din Frankfurt, ba uneori a fost de-a- 
dreptul stricăcios. Be aşteaptă lămuriri.

*

M ilitare. Domnul Gregoriu Verzariu, 
fiiul dlui Emil Verzariu, funcţionar superior 
la banca de as:gurare „Transilvania“ d n 
Sibiiu, terminând cu bun succes academia 
militară din Wiener-Neustadt, a fost numit 
în 18 August n. sublocotenent în armata 
comună. •

Expoziţia Coulin. S’a desch's zilele ace
stea în pavilionul lacului de patinat în Sibiiu, 
strada Schewis, o expoziţie de tablouri ră 
mase după răposatul p;ctor ardelean Artur 
Coulin. Expoziţia e deschisă z’Iqíc dela 
orele 9 dimineaţa până la 5 după ameazi. 
Intrarea 1 coroană.

*
Dela Haga Sâmbătă şi-a  terminat şe

dinţele congresul de pace — al douăzecilea, 
— după o lucrare de patru zile. La Haga 
s’au întrunit, cu acest prilej, reprezentanţii 
tuturor popoarelor culte din lume. Congresul, 
tn şedinţa sa din urmă, a votat o resolutiune 
în favorul unei apropieri Intre Franţa şi 
Germania, şi şi-a exprimat părerea de rău, 
că cercurile financiare internaţionale s’au 
grăbit a da spr jin beligeranţilor din răsboiul 
balcanic. — Cel mai apropiat congres se 
ţinea in 1914 la V iena.

*

Canalul de Panam a Dr. Wilson, pre
zidentul Statelor unite, invită puterile mari
time să trimită vase pentru a însoţi flota 
americană în trecerea sa prin canalul de 
Panama şi pentru a vizita expoziţia uni
versală dela San-Francisco din 1915.

•

Numărul m edicilor în Europa. O sta
tistică acum apărută spune, că In 17 state 
principale europene se găsesc 160,880 de 
mediei. Cei mai mulţi sunt în Anglia, şi 
adecă: 28,900. Germania are 22,500, Rusia 
21,400, Franţa 19,800, Italia 18,240, Spania 
13,700, Austria 10 400, Elveţia 1,720. După 
capitale, cei mai mulţi medici se află In 
Bruxela: 24 pe 10 0C0 de persoane, Ma
dridul are 20, Roma 15, Viena 14, Berlinul 
13, Parisul 11, tot pe câte zece mii de persoane.

•

S osirea  trupelor. Duminecă dimineaţa 
s’a făcut intrarea grandioasă în Belgradul 
sârbesc a trupelor sosite din răsboiu. Ar
mata victorioasă a fost primită cu nesfârşit 
entusiasm. De faţă erau şi numeroşi străini 
veniţi din Torontal şi din alte părţi ale ţării 
noastre. CapHala strălucea în podoabe. In 
străzi circulau peste 100 de mii de oameni. 
In fruntea ostaşilor, în număr de zece mii, 
venea călare prinţul moştenitor. La intrarea 
în oraş trupele au fost salutate de primar 
şi de prezidentul scupştinei. După orele 10 
s’a inaugurat în cetate monumentul ridicat 
în memoria lui Caragheorghe. Au rostit 
vorbiri: regele Petru, mitropolitul şi mini
strul de culte, fiind prezente autorităţile şi 
corpul diplomatic. După.aceasta soldaţii au 
defilat înaintea regeim.

*

Albanezii. Ziua naşterii Monarhului 
nostru Francisc Iosif s’a serbat cu însufle
ţire şi în oraşul D u ra zzo . Arhiepiscopul de 
Durazzo, precum şi mai multe oraşe alba
neze, au adresat suveranului depeşe oma
giale, în care mulţumesc în numele popo- 
raţiunii pentru liberarea Albaniei. Nume
roase clădiri din noua ţară purtau inscrip- 
ţiunea în limba albaneză: Să trăească Fran
cisc Iosif, marele domnitor, liberatorul Al
baniei 1 *

Rugare. Pentru serbările .Asoeiaţiunii", 
ce se vor ţinea în 14 şi 15 Septemvrie c. n. 
în Orăştie, ceice doresc cvartir, sunt rugaţi 
să se anunţe Ia di Dr. Romul Boca, adv. 
îu Orăştie, până la 8 Sept. a. e., comuni 
când, că voiesc cvartir la hotel, sau la casă 
privată şi că vor lua parte la banchet.

*
.S c o a le  medii rom âneşti noiiă". Sub

titlul acesta scriu Z'arele maghiare d'n ca
pitală, că în Sibiiu se  va  în fiin ţa  un semi
nar „Andreian* în memoria lui Şaguna ; iar 
la B e lg ra d  (din Sârbia sau din Ardeal ?) se 
va clădi un gimnaziu român. Aceeaşi ştire 
o publică întocmai şi gazeta ungurească d in  
S ib i iu . . .  Admirabilă informaţie 1 

*

P roved erea  o raşe lor  cu  za rza va t. Mi
nistrul nostru de agricultură se ocupă cu 
planul să Introducă In apropierea oraşelor 
felul de grădinărit bulgăresc, şi pe calea a- 
ceasta să uşureze şi ieftinească aprovisio- 
narea poporaţiunii. Aproape de oraşele mai 
mari se vor cultiva grădini al căror zarza
vat are să se desfacă pe pieţele acestor o- 
raşe. Ministrul va institui cursuri speciale, 
unde să se înveţe grădinăritul amintit. Gră
dini şi cursuri speciale s’au făcut pănă acum 
la Mişcolţ, Gödöllő şi In alte locuri. Vre-o 
30 de oraşe au cerut dela ministru să le 
înfiinţeze grădini de zarzavat, declarând că 

I pun la dispoziţie gratuit locurile necesare. 
I Spesele se urcă la 800—1000 coroane 

pe jugăr.
1 *

P ro fesor  în Arad. Senatul şcolar al 
consistorului diecezei din Arad a instituit 
la catedra de pedagogie a institutului pe
dagogic arădan pe dl Sabin E v u ţia n u , fo3t 
profesor in Caransebeş.

*
La Reuniunea m eser ia şilor  sibieni s’au 

mai făcut următoarele daruri şi anume: la 
, L eg a tu l D r .  lo a n  B o r c ia u au dăruit Dr. 
Alex. Bogdan, profesor (Braşov), 5 cor.; 
Nie. Dorea, paroh (Loamnăş), Gavriil Precup, 
profesor (Blaj) câte 1 cor. şi loan Aldea, 
paroh (Petrilaca-rom.) 40 fii; — la , F o n d u l  
V ictor §i E u g en ia  T o rd ă ş ia n u * p en tru  în 

ze s tra re a  fetelor s ă ra c e : 56 elevi din Zerneşti 
cercetând cu dascălii lor reuniunea, la 
pălăria .Dumnezeu vede“, cor. 3 58; Aug. 
Vulpea, sodal cojocar şi înv. cofetar 1 cor; 
absolvenţii de teologie din Caransebeş, cer
cetând cu profesorul Dr. Ienciu reuniunea, 
la pălăria „D-zeu vede* cor. 1-80; — la 
„ L eg a tu l T . L .  A lb in i“ : Gavriil Precup, 
profesor (Blaj) 1 cor. şi loan Aldea, paroh 
(Petrilaca-rom.) 40 fii. — la „ F o n d u l ex p o - 
s i ţ ie i  ju b ila r e*: Nicolae Mohan, culegător 
tipograf emer. şi Aug. Vulpea, înv. cofetar, 
câte 50 bani; Popoviciu Mondoc, învăţ. 
(Sebeşul-sup.) 20 bani şi Miorica Tordăşianu 
10 bani; — la „F o n d u l ju b ila r  N ico lae  
C r is te a u : loan Blaga, parob, (Jibert) 40 bani; 
Const. Prie, paroh (Săcădate) 1 cor. şi Nie, 
Huiu, paroh (Găinar) 50 bani.

Din Blăjel.
— Corespondenţă particulară a „Teleg. Român“. —

Onorată Redacţiune! Elementele na
turii s’au conjurat şi contra comunei noastre. 
N’a fost destul cu ploile din anul trecut, 
cari au nimicit toată recolta, ci ele au tre
buit să se repeţască şi în anul acesta, ca 
sărăcia să devină şi mai mare între oameni.

După peatra, care na-a bătut o parte 
din vii prin luna lui Maiu, au urmat iară 
ploi dese, împedecându-ne dela lucrul câm
pului.

Vineri în 9/22 Aug. c. a început apó
dé dimineaţă a cerne mărunt o ploaie deasă, 
care a ţinut până pe la amiazi, când s’a 
mai limpezit puţin vremea. Dar n’a ţinut 
mult aşa, căci înainte de 2 ore d. a. a în
ceput iarăşi din ce In ce mai tare, până ce 
a erupt în ploaie torenţia’ă, ceeace a cau
sal umflarea celor 2 păraie, cari străbat 
comuna, în aşa măsură, încât a rupt şi a 
dus tot, ce a stat în cale: pălanuri, garduri, 
arbori, pom', lemne de prin curţi etc. etc. 
Nu se mai cunoştea nici drumul ţării.

Câteva trăsuri, cari mergeau călră 
SânmărtiD, au trebuit să se rentoarcă, ne
putând străbate prin apa, care curgea cu o 
furie înspăimântătoare.

La vre-o câteva gazde a Intrat apa în 
căşi, In grajduri vitele stăteau pănă la foaie 
în apă; iar fânul, paiele, trifoiuri adunate 
prin şuri, toate noroite. Râturile încă ne- 
cosâte, apăreau ca o mare întinsă, iar de 
otavă ne-am lipsit de tot în anul acesta.

Aşa o apă mare nu s’a mai pomenit 
în Blăjel.

Viile, isvorul cel bun de câştig pentru 
economii noştri, sunt nimicite; hotarul, cea 
mai mare parte lipsit de roadă, din causa 
ploilor multe. Ba şi pe anul viitor nu pu
tem aştepta vre-o recoaltă mai mare, de 
oarece nu putem ogorâ, nu putem sămâna 
grâu la timp.

Dealuri se surupă, locurile dela şăs ţin 
apă şi nu se pot lucra. Drumurile de hotar 
sunt stricate de tot şi în multe locuri s’au ivit 
ochiuri îu drumuri, cari împedecă umblarea 
pe ele.

Ch’ar şi drumul de ţară s’a surpat rău 
pe multe locuri. Calamitatea cea mai mare 
ne-a ajuns. Suntem îngrijoraţi până în adân
cul sufletului. Prevedem sărăcia ce ne ame
ninţă cu toată siguranţa.

Iutr’o lume năcăjită nu apelăm la 
ajutorul publicului; dar ne rugăm lui Dum
nezeu. ca să-şi întoarcă mânia sa de cătră 
noi, să nu ne pedepsască pentru păcatele 
noastre, ei să ne mântuiască ca oarecând 
pe Niniviteni!

Cu deosebită stimă:
Z ach eiu  S asu , 

paroh.

Cărţi şi reviste.
In C onstantinopol, de Emil T işc a , tip. 

in3t. de arte grafice AL Anca, Gherla 1913. 
Un volum d9 168 pp. Cuprinde impresiile 
câştigate într'o călătorie de studii făcută în 
Orient: Despre cornul de aur, cele 7 turnuri, 
sfânta Sofia, arta musulmană, vechiul Sarai, 
Dolma-Bagce, baremul sultanului Abdul Ha
mid, viaţa Turcilor, obiceiuri ş. a. Preţul 
volumului nu e indicat.
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Ad. Nr. pp. 960/1913 (223) 1 - 3  |
C o n c u r s .  I

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională rom. or. din comuna 
Bonţida, prin aceasta se deschide concurs cu 
termin de 2 0  zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. 800 cor. salar anual din repartiţie 
dela popor.

2. Cuartir liber în edificiul şeoalei şi 1/ i 
jugăr de grădină.

întregirea salarului învăţătoresc şi cvinc- 
venalele se vor cere dela stat pe baza docu
mentelor alesului.

Alesul învăţător va fi dator, ca în Dumineci 
şi sărbători să cânte cu elevii în cor răspun
surile liturgice în sf. biserică.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele de 
concurs, instruite conform normelor în vigoare 
subscrisului până la terminul susindicat şi a 
se prezenta la Sf, biserică în vre-o zi de 
Duminecă sau sărbătore ca să fie cunoscuţi 
din partea poporului.

CI uj, Ia 10 August 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. or. în con- 

ţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu Koşescu 

protopreabiter.'

Nr. 656/1913 Prot. (209) 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei vacante Criţ 

cu filiile C lo a şter f şi M eşendorf în senzul 
Veneratului ordin Consistorial dto 7 Maiu 
a. c. Nr. 5692 Bis. 1913, se publică concurs 
cu termin d e 3 0  zile  dela prima publicare 
In „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. 
pentru congruă.

Cererile concursuale instruite conform 
prescriselor In vigoare să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral In termi
nul deschis, iar reflectanţii, — cu ştirea sub
scrisului, să se prezinte In vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în biserica din matera Criţ, 
asemenea în filiile aparţinătoare spre, a-şi 
arăta aptitudinea în cântare, tipic, cuvântare 
sau celebrare, şi a face cunoştinţă cu po
porul.

S i g h i ş o a r a ,  7/20 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişoara în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

D im i t r ie  M o ld o v a «  
protopop.

Nr. 410/1913 (212) 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru postul de paroh din comuna 

Craiva cl III se e scrie concurs cu termin 
de 3 0  zile dela această primă publicare. 
Venitele cu Întregirea prescrisă dela stat 
sunt conform datelor din coala B. Cererile 
de concurs se vor trimite la subsemnatul 
oficiu — in terminul susindicat — având 
concurenţii — cu observarea prescriselor 
reglementare — a se prezenta la biserică 
In o Duminecă sau sărbătoare, spre a cânta 
şi predica, resp. celebra.

Al ba - Iu l i a ,  1 August 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. ortodox 

al tractului Alba-Iulia în conţelegere cu 
comitetul parohiei.

Ion Teculescu
protopreabiter.

Nr. 503/1913. * (221) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea porobiei de cl. III. 

V im a-m are (Drăgavilma), biserica din jos, de
venită vacantă prin moartea parohului Gri- 
gorie Roman, întâmplată la 1/14 Iunie a. c., 
se publică concurs cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă, pe lângă observarea 
dispoziţiei § ul 26 din regulamentul pentru 
parohii.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopopese în terminul des
chis, iar reflectanţii să se prezinte în parohie 
pentru a cânta, cuvânta, eventual a celebra.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  la 2/15 August 
1913.

Oficiul protopopese gr.-or. al tractului 
„Cetatea-de-peatră“ în conţelegere cu comi
tetul parob'al.

Andrei Audu
protopop.

Sz. 3224/1913. (220) 2—2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyéhez tartozó Resinár község

ben újonnan szervezett másodjegyzői és segéd
jegyzői állásra a pályázatok kiírom és felhívom a- 
zokat a kik ezen állásnak egyiket elnyerni óhajt
ják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényedet 
f. é. szeptember hó 8-aig ná’am adják be.

A másodjegyzői illetménye:
1. 1600 kor. törzsfizetés.
2. 250 kor. lakpénz.
3. 100 kor. utazási átalány.
A segédjegyzőnek illetményei:
1. 1000 kor. törzsfizetés.
2. 150 kor. lakpénz.
Mellékilletmények a községi szabályren

delet által az illető jegyzőnek kiutalt magán
munkálatok után járó dijak.

N a g y d i s z n ó d ,  1913. évi augusztus 
hó 19.

I>r. Schuster
főszolgabíró.

Nr. 480/1913 (213) 3—3

C o n c u r s .
Prntru ocuparea posturilor de învăţători 

dela şeoalele noastre confesionale din comu
nele mai jos înşirate, se publică concurs în 
„Telegraful Român“ cu termin de 15 zile 
dela prima publicare.

1. Vărm aga cu salar 800 cor. din re
partiţie, — restul se va cere dela stat. Lo
cuinţă în edificiul şeoalei şi lemnele de în
călzit în natură.

2. S u lighete  cu salar 1000 cor. din 
repartiţie, — restul se va cere dela stat. 
Cvartir natural şi grădină.

Cererile de concurs însoţite de docu
mentele recerute să se aştearnă la subsemnatul 
oficiu în terminul susindicat. Concurenţii sunt 
deobligaţi a conduce elevii la biserică în Du
mineci şi sărbători şi a cânta cu ei, — şi 
au a se prezenta în comuna respectivă pen 
tru a face cunoştinţă cu poporul.

Deva,  ia 27 Iulie 1913.
Oficiul protopopese în conţelegere cu 

comitetele parohiale respective.
Dr. loan Dobre 

protopop.

Nr. 600/1913. (211) 2—3
C o n c u r s .

Ad. Nr. pp. 953/1913. (224) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională rom. or. din comuna 
B edeciu , prin aceasta se deschide concurs cu 
termin de 15 z ile  dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar anual 1000 cor. din repartiţie 
dela popor.

2. Locuinţă în edificiul şeoalei.
3. Relut pentru grădină 20 cor.
întregirea sa'arului învăţătoresc dela

stat coníorm art. de lege XVI. din 1913 se 
va cere pe baza documentelor alesului învăţător.

Alesul învăţător va fi da*or, ca în zilele 
de Dumineci şi sărbători să cânte cu elevii 
în cor răspunsurile liturgice în Sf. biserică.

Concurenţii au aşi aşterne suplicele de 
concur?, instruite conform normelor în vigoare 
subscrisului până la terminul susindicat şi a 
se prezenta la sf. biserică în̂  vre o zi de 
Duminecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi 
din partea poporului.

C l u j ,  la 8 August 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu Koşescu , 

protopresbiter.

Redactor responsabil Teodor V. Păcftţian,

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
parohia S ân tă  Măria, protopresbiteratul Ungu- 
raşului, să escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în foaia „Telegraful 
Român“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 coroane dela popor prin reparti- 
ţiune, iar restul după recerinţele legii şcolare 
din 1913 se va cere dela stat pe care însă 
la cazul de denegare parohia nu se obligă 
al solvi.

Cvartir în casele parohiale până la 
edificarea altor case, apoi în edificiul şcolar.

Concursele instruate conform normelor 
prescrise sunt a se înainta în terminul precis 
la oficiul protopresbiteral al Unguraşului.

Concurenţii înainte de alegere au a se 
prezenta la biserică în vre-o Dumineeă sau 
sărbătoare pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Dela concurenţi se cere a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi ai conduce în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare la biserică şi a cânta 
cu ei răspunsurile liturgice.

F i z e ş s â n p e t r u ,  30 Iulie (14 August)
1913.

Oficiul protopresbiteral al UDguraşului 
în conţelegere cu comitetul parohial.

Pavel Hoţea
protopresbiter.

Szeben vármegye alispánjától.

8847/1913 alisp. sz. (216) 3—3

Versenytárgyalási hirdetmény.
Szebenvármegye közigazgatási bizottsá- 

gánák 1759/913. sz. a. kelt rendeletével Dol
mány — Vurpód — Ujegyházi th. közút 15— 
16 km. szakaszának áthelyezésére vonatkozó 
munkálatok engedélyeztetvén ezen munkálatok
nak vállalati utón való biztosifása cé’jából 
1913. évi szeptember hó 9 ik (kedd) nap
jának d. e. 11 órájára Szebenvármegye alis
pánjánál a kis ülésteremben tartandó zárt 
ajánlati nyilvános versenytárgya’ást hirdetek 
ki és felhívom a versenyezni óhajtókat, hogy 
fentebbi munkálatok végrehajtásának e’vállalá- 
sára vonatkozó lepecsételt ajánlataikat Szeben
vármegye alispánjához címezve fentebb kitett 
nap d. e. 10 órájáig annál is inkább adják be, 
mivel későbben érkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Csak szabályszerűen k:állitott és pecsét
tel sértetlen borítékban elhelyezett és közvet
lenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
figyelemba vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben 
e őirt és az ajánlati összegnek 5%-át kitevő 
bánatpénznek a nagyszbeni m. kir. adóhivatal
nál történt letételéről szóló nyugta csatolandó.

Az ajánlattevők ajánlataikkal még 30 napig 
kötelezettségben maradnak.

Azen ajánlattevők k kSzebenvármegyóvel 
eddig üzleti összeköttetésben nem állottak, 
tartoznak megbízható águkat az illetékes és 
iparkamara által k'állitott bizonyitványnyal 
igazolui.

A szóban forgó és fentebb megjelölt 
munkálatokra vonatkozó tervek és egyébb 
iratok a nagyszebeni m. kir. építészeti hiva 
tálnál a hivatalos óiákban megtekinthetők, 
ahol is az előirányzati költségvetés ivenként 
egy (1) koronáért megkapható.

Nagyszeben ,  1913 évi augusztus hó 
19 napján.

F ab ritiu s
alispán.

Nr. 826—827/1913 (207) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
dela şeoalele confesionale poporale române, 
mai jos arătate în protopresbiteratul Făgăraş 
se publică concurs, cu termin de 15 zile  pe 
lângă următoarele emolumente:

1. Părău, salar 600 cor. din repartiţie, 
în care se socoteşte şi cele 5°/„ după dare, 
restul se cere dela stat cvartir natural, iar 
pentru grădină 20 cor.

2. Comana inf. salar 600 cor. dela po
por, restul se cere dela stat pe baza docu
mentelor alesului, cvartir în natură, peutru 
grădină 20 cor.

Alesul va avea a înfiinţa cor bisericesc 
cu elevii şeoalei de toate zilele şi de repe
tiţie. Are a conduce la biserică copiii în Du
mineci şi sărbători — şi a conduce corul 
dând răspunsurile Ia sfta liturghie, iar la 
cas de lipsă în sărbători a înlocui pe cantor.

Concursele instruate conform normelor 
din vigoare sunt a sa înainta la terminul pre 
scris oficiului protopopese Făgăraş.

Concurenţii au de a se presenta înainte 
de alegere, în vre-o Duminecă la biserică.

Făgă ra ş ,  la 30 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Fă

găraşului în conţelegere cu comitetele parohiale.
N ic o la e  B o rz é n

protopresbiter,

Nr. 323/1913. Of. pp. (214) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
dela şcoala elementară confesională gr.-or. 
română din Ciceu-Corabie prin aceasta deschide 
concurs cu termin de 15 zile computate dela 
prima apariţiune a acestui concurs îu ziarul 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt următoarele:

Salar anual 1200 cor., cin cari 400 
cor. din r'epartiţie de pe popor şi 800 cor. din 
ajutor de stat, acordat şi uzat deja şi de 
învăţătorul de pâră acum, cvartir în şcoală 
şi grădină.

Alesul învăţător este dator a propune 
şi religiunea, a instrua pe elevii din şcoala 
de toate zilele şi din cea de repetiţiune în 
cântările bisericeşti, ai conduce la biserică 
îa Dumineci şi sărbători şi a cânta ou ei la 
sf. liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne rugările 
concursuale, intruite conform normelor în 
vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în Deş în terminul deschis şi cu prealabila 
mea încunoştiinţare a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica parohială 
pentru a cânta şi a se face cunoscuţi po
porului.

Deş, 1 August 1913.
Oficiul protopresbiteral al traetului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 750/1913. (L08) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea a 2  posturi de învă

ţători dela şcoala confeaiona!ă gr ort. rom. 
din comuna Ludoş,protopresb'teratulMercurpa, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu aeeste 
posturi sunt:

1. Salar fundamental: a) dela biserică 
câte 600 cor. b) dela stat câte 400 cor.

2. Relut de cvartir câte 50 cor.
3. Relut de grădină câte 20 cor.
Concurenţii sunt deobligaţi, pe lângă

alte datorinţe impuse prin lege şi regulamentele 
în vigoare, a conduce în sărbători şi Du
mineci elevii la biserică, precum şi a instrua 
elevii şi adulţii la cântări în cor.

Cererile de concurs să se înainteze 
subsemnatului oficiu proropresbiteral în ter
minul indicat, iar concurenţii să se prezinte în 
comună spre a cânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

M e r cu r ea ,  31 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mer- 

curei în conţelegere cu comitetul parohial.
A vr. S. P e c n r a r i u

protopresbiter.

Ad. Nr. par. 127/1913 (219) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea definitivă a postului 
de învăiător dela şcoah noastră eonf. gr.-or. 
din Panic (ung. Gyerofalva), ti actul Clujului, 
se publică concurs cu termin da 15 zile tlelp. 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Salar 600 coroane (din repartiţie), solvibile 
în rate trei-lunare anticipative ; cvartir bun 
şi frumos îu şcoala cea nouă; lemnele tre
buincioase pentru încălzirea salei de învăţă
mânt; Vi j'-’g- de grădină, eventual 20 cor. şi 
dreptul de folosinţă a unei sesiuni întregi 
din păşunatul şi pădurea foştilor urbarialişti.

întregirea salarului la suma statorită de 
art. de lege XVI. 1913 se va exopera dela 
stat pe baza documentelor învăţătorului care 
se va alege.

Învăţătorul ales va fi obligat a propune 
toate obiectele de învăţământ, deci şi religiunea, 
în şcoala cuotidiană şi de repeţiune şi a cerceta 
însuşi regulat sf. biserică şi a conduce şi elevii 
şeoalei la biserică în toate Duminecile şi 
sărbătorile şi a cânta cu ei la Sf. Liturgie.

învăţătorul sau învăţătoarea aleasă, care 
va desvolta o activitate extraşcolară folositoare 
poporului (d. e. formând un cor de adulţi 
sau pe terenul industriei de casă) se va 
bucura de o remuneraţiune deosebită şi de 
sprijinul şi iubirea poporului.

Concurenţii îşi vom înainta petiţiile de 
concurs în terminul susamintit P. O. oficiu 
protopresbiteral al tractului Clujului şi vor 
avea a se prezenta înainte de alegere în 
parohia noastră la Sf. Biserică, spre a fi 
cunoscuţi din partea poporului.

Panic ,  31 Iulie 1913.
C o m ite tu l  p a r o h ia l .

Nr. 301/1913 (193) 3—3

C o n c u r s .
Devenind vacant postul de paroh în 

parohia noastră de clasa I (prima) Gâlaţe, 
în tractul protopresb. a Bistriţei, pe temeiul 
ordinului Prea Yen. Consistor de dto 18 Iunie 
a. c. Nr. 7383 Bis., prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 3 0  zile dela prima pu
blicare In „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea dotaţiunei preoţeşti, dar cu observarea 
dispoziţiilor din § 26 a regulamentului pentru 
parohii.

Dela concurenţi se cere cvalificaţiunea 
completă pentru parohii de clasa primă.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare se vor înainta, în terminul 
deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în Bistriţa (Besztereze) iar reflectanţii la 
acest post cu prealabila încuviinţare cerută 
în scris dela protopresbiterul tractual se pot 
prezenta în parohie pentru a cânta, cuvânta, 
respective şi slugi sf. liturgie.

B i s t r i ţ a ,  1/14 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Oregoriu Pletosu

protopiv sbiter.

Pentru Librăria arliidiecezană 
din Sibiiu se caută

o calfă .
Doritorii de a ocupa acest post 

au a-şi înainta ofertele în scris adre
sate Comisiunei administrative a ti
pografiei şi librăriei, indicând tot
odată şi pretensiunile lor, pe lângă 
cari îşi oferă serviciul.

Iditura gi tiparul tipografiei arbidiecea ana.




